

台南市和順國民小學

發行人：王國雄

編輯：洪錦德、楊昌勳、謝永祥
林孟輝、黃蓮香、馬孟平

電話：3554629

中華民國101年3月12日 出版

創刊日期：87.10.1

和風

101年 3、4、5月 重要行事



* 教務處

1. 本校六年2班蔡樹慶老師於2月1日退休，級務由楊名淞老師代理。和順國小全體教職員工暨家長會全感謝蔡老師對和順國小25年來的犧牲奉獻，並祝福他有個健康快樂的退休生活。
2. 本學期繼續執行教育部補助本校藝術與人文深耕教學12萬元經費，結合環境教育與生命教育，以「和順高架垃圾塔藝術改造計畫」實施教學，實施學年為高年級，感謝高年級老師的協助。
3. 本校本學期定期評量如下：4/12（四）、4/13（五）第一次定期評量；6/7（四）、6/8（五）六年級畢業考；6/21（四）、6/22（五）一至五年級第二次定期評量。
4. 4/15（日）、4/16（一）、4/17（二）為101學年度新生報到時間，請符合入學條件（出生日期為94/9/2到95/9/1）的新生準時報到，和順國小竭誠歡迎您。
5. 6/19（二）為100學年度應屆畢業生畢業典禮。



* 訓導處

1. 本校舞獅戰鼓隊參加「建國百年全國傳承盃舞獅舞龍跳鼓陣錦標賽」榮獲鼓藝不分組第一名及國小組醒獅單獅傳統技藝組第一名、雙獅第二名、多獅第三名。3/16（五）更受邀至蘇厝第一代天府真護官廣場參加「2012全國廟會藝陣嘉年華」的演出，獲得佳評如潮。
2. 本校男生籃球隊參加101年台南市第二屆南瀛盃籃球錦標賽榮獲國小甲組冠軍。
3. 本校於2/14至3/7進行全校性「在地化優質校外教學—臺灣歷史博物館」參訪活動，透過與臺灣歷史博物館的合作，讓學生了解臺灣的歷史脈絡，進而培養學生愛鄉愛土的情懷。
4. 和順國小家長會於3/24（六）辦理自強活動—悠遊曾文水庫，以騎乘單車或散步的方式遊覽曾文水庫的湖光山色，讓大家得以舒緩身心、聯繫感情。
5. 薩克管樂團將於5/13（日）下午2:30至4:30於生活美學館演藝廳辦理母親節感恩音樂會，5/27（日）下午3:30至5:00與美學館辦理館校合作室外音樂會，歡迎各屆嘉賓蒞臨指導。
6. 六1鄭家欣、六5陳昱灃及六7侯佑璇積極進取、才德兼具，受本校推薦接受市府「101年度兒童節模範兒童」的表揚。
7. 本校游泳池訂於4/14起每週六下午1:30至5:30對社區開放，歡迎大家作伙來泗水。並預訂於5/21（一）進行六年級游泳能力檢測，6/1（五）辦理校內四、五、六年級水上運動會，6/11（一）辦理四、五年級游泳能力檢測，以打造學童的水中基本能力。
8. 本校茲訂於4/11（三）下午1:00至5:00辦理高雄「永齡-杉林有機農業園區」參訪研習。八八風災後，鴻海集團為協助災民生活重建，在月眉永久屋旁，打造「永齡杉林有機農業園區」。此園區由產官學攜手合作，採BOPT「建設、操作、利潤、轉移」模式，由政府承租台糖土地，交由鴻海集團轄下的永齡社會福利慈善事業基金會闢建農業專區，再委由巨農有機農場專業團隊教導災民學習有機耕作技術、經營與管理，提供災民工作機會，待營運上軌道，即輔導成立相關農業經濟團體，而後移轉政府永續經營。永齡以打造有機「三生」基地為願景，十分值得觀摩學習，所以在本校家長會的協助下辦理此次研習。

* 總務處

1. 本校獲教育部101年推動國民中小學整合空間資源暨發展特色學校經費15萬元整，將進行和順綠活藝廊計畫——高架垃圾塔牆面藝術改造/和順童語路燈光安置工程/閱讀咖啡館桌椅/和順童語路入口意象木板牆陶藝裝置/校園公共藝術跳加官設計印刷，增進學校空間整合運作。
2. 本校西集賢樓12間教室木窗腐朽不堪、基座變形、拉合不易開關困難，經校長及林炳利議員極力爭取，預計三月份將獲教育局補助新台幣220萬元整進行木窗改鋁窗工程，整個作業將於暑假期間進行，以利本校校務正常運作。
3. 學校為改善本校教學環境，已向教育部申請101年改善及充實教學環境設備經費58萬元，購買教學攝影機1台、單槍7台、教室窗簾40間，計畫如獲補助，本校將立即更新學校教學相關設施，提供一個更便利、科技、舒適的教學環境。

*輔導室

1. 佛光山台南福國寺妙詠師父發揮教育愛，自民國98年6月份起與本校配合辦理夜光天使點燈專案計畫。針對本校學區內一些貧困、單親、失親、隔代教養、家境特殊等弱勢家庭，無法支付補習或上安親班費用，甚或無暇照顧子女之家庭，為免家中乏人照顧之學童於課後在外流連，造成身心發展與安全隱憂，特長期提供免費之課業輔導與才藝學習活動以及免費供應晚餐，目前該專案仍繼續辦理中，若有符合資格之需求兒童，可與本校輔導室聯繫（電話專線：3567828）。
2. 3/6（二）—6/5（二）每週二，故事媽媽到低、中年級辦理說故事教學活動。
3. 3/5（一）101年度攜手計劃課後扶助班開始上課，低年級每週一、四、五，下午1：40—4：00，中、高年級每週一、二、四、五，下午4：10至5：30，本期各年級1班，合計6班（本期上課從3/5—6/21止）。
4. 3/5（一）社區生活營療程式小團體輔導及外偶子女諮詢輔導小團體活動開始。
5. 3/14（三）大愛媽媽生命教育教學活動開始（四年級）。
6. 4/19（四）性別平等教育海報甄選比賽（中、年級）。
7. 4/25（三）13：30至16：00週三研習，性別平等教育專題
（講師：台南市家庭EQ協會 陳禎麗老師 講題：落實兩性平等教育—學習愛與尊重）
8. 4/26、4/27辦理母親節製作母親卡、作文、四格漫畫等系列活動。
9. 5/2（三）13：30至16：00週三研習：兒童及少年保護專題（講師：王國雄校長）
10. 5/31（四）邀請台灣世界展望會辦理「生命教育—113保護您」專題，並配合「童顏無悻」漫畫展活動。
11. 6/2（六）9：30—11：30辦理社區生活營親職教育專題。
（講師：葉明修全腦開發 莊明勳老師 講題：有效的溝通與學習成效）



和順籃球隊與林書豪現象省思

校長 王國雄

在這一個多月的時間裡，台灣、甚至整個美國、全世界都為一個名字瘋狂：Jeremy Lin。父母皆來自台灣的林書豪，在美國職籃（NBA）初試啼聲，竟帶領紐約尼克連勝7場，也創下個人得分紀錄，球迷甚至創造了一個字「Linsanity」（林狂熱），來形容林書豪掀起的旋風。

恰巧的是，和順國小的高年級男生籃球隊，自九十六學年度成軍以來，在廖佳慶、馬孟平兩位年輕男老師的積極訓練下，第一年就獲得台南市國小籃球聯賽的冠軍，接下來幾年的成績也都保持在前三名。難能可貴的是，台南縣合併一年多來，光是國民小學的校數即達二百多所，但在二月份的台南市南瀛盃籃球賽中，我們籃球小將不負全校師生的期待，再度摘下國小組的冠軍寶座。

列舉這些成績，當然不是為了炫耀成果，我所希望傳達給各位家長、小朋友的訊息是一會運動的孩子不一定成績不好。「哈佛小子」林書豪最讓大家津津樂道的是，一會念書也會打球以及處事謙懷、成功不驕傲的態度。

和順的籃球隊成軍近五年，我去觀看幾次比賽，看到小球員在教練的指導下，除了比賽籃球技藝，更展現優質的禮儀和學習態度，這正是我們感受推廣運動教育的成就。每次看到小朋友在籃球場上和他校較勁的情形，雖然汗如雨下，但是靠著團隊默契、積極努力的精神，都讓小朋友歷經了又一次的戶外機會教育。

今年二月份的這場比賽，六年級的小選手有兩位主力戰將受傷無法上場，真正令人惋惜的是，有兩位學生家長硬是為保護孩子的課業成績，強迫孩子退出籃球隊，這兩位學生都是優秀的籃球選手，雖然往後的發展未必能像林書豪般發光、發熱，但是，我們堅信，在我們兩位優質籃球教練的指導下，讓孩子兼顧運動和學業，學習做人基本態度和團隊合作的精神，對孩子未來的發展是有限助力的。

孩子都會成長，往後到了職場，課業成績絕對不是萬靈丹，真正幫助每個人成功的，大都是個人的「做人與處事的態度」。林書豪的故事，有許多讓人感動與值得學習的地方，特別是他以哈佛高學歷投入職業籃球員生涯，父母開放、支持的態度，他個人本於信仰，對人生所擁有的明確方向與堅定毅力，都可以帶給所有家長與孩子很多的啟發與提醒。

這是一個「行行出狀元」的年代，每個孩子長大以後，該如何決定他的生涯之路，有非常多元、創意無限的選擇。但前提是，這個孩子對自己了解多少，他不清楚自己到底要的是什麼？還有，為了追求人生的理想，他願意付出怎樣的代價、他可以堅持多久？就在「一戰成名」的前一天晚上，在紐約無固定住所的林書豪還借住在朋友家，睡在沙發上，他稱那張沙發是帶給他好運的「神奇沙發」。當然，奇蹟不是沙發所創造出來的，是林書豪在逆境中依然不放棄的決心和信心。

在羨慕林書豪的成功與光環時，每個人不妨靜下來思考：為自己人生的夢想，我們付出過什麼樣的努力？對年輕的孩子，身為家長的我們，又給了他們什麼樣的發展空間與支持力量？「態度」決定個人成敗，這是「Linsanity」可以帶給我們的省思！

